
 

Eine quadratische Funktion aus drei Punkten 
bestimmen  

 
Die Funktion 𝑓𝑓 ist eine quadratische Funktion und kann 
deshalb in der Form 

𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 𝑎𝑎2 ⋅ 𝑥𝑥2 + 𝑎𝑎1 ⋅ 𝑥𝑥 + 𝑎𝑎0 

geschrieben werden. 

Die Punkte 𝐴𝐴(1|1), 𝐵𝐵(2|3) und 𝐶𝐶(5| − 3) liegen auf dem 
Graphen der Funktion 𝑓𝑓. 

a) Bestimmen Sie die Funktionsgleichung der 
Funktion 𝑓𝑓. 

b) Bestimmen Sie die Nullstellen der Funktion 𝑓𝑓. 
c) Bestimmen Sie den Scheitelpunkt der Funktion 𝑓𝑓. 

Lösung 

a) 
𝑓𝑓(1) = 1 𝑎𝑎2 ⋅ 11 + 𝑎𝑎1 ⋅ 1 + 𝑎𝑎0 = 1 𝐼𝐼
𝑓𝑓(2) = 3 𝑎𝑎2 ⋅ 22 + 𝑎𝑎1 ⋅ 2 + 𝑎𝑎0 = 3 𝐼𝐼𝐼𝐼
𝑓𝑓(5) = −3 𝑎𝑎2 ⋅ 52 + 𝑎𝑎1 ⋅ 5 + 𝑎𝑎0 = −3 𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼
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𝐼𝐼𝐼𝐼′ = 𝐼𝐼𝐼𝐼 − 𝐼𝐼 3𝑎𝑎2 + 1𝑎𝑎1 = 2
𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼′ = 𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼 − 𝐼𝐼𝐼𝐼 24𝑎𝑎2 + 4𝑎𝑎1 = −4 

 
𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼′′ = 𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼′ − 4 ⋅ 𝐼𝐼𝐼𝐼′ 12𝑎𝑎2 = −12| ÷ 12 
𝑎𝑎2 = −1 

Einsetzen in II‘ 
3 ⋅ (−1) + 1 ⋅ 𝑎𝑎1 = 2 
−3 + 𝑎𝑎1 = 2| + 3 
𝑎𝑎1 = 5 

Einsetzen in I 
−1 + 5 + 𝑎𝑎0 = 1 
4 + 𝑎𝑎0 = 1| − 4 
𝑎𝑎0 = −3 

Die gesuchte Funktionsgleichung ist 
𝑓𝑓(𝑥𝑥) = −1𝑥𝑥2 + 5𝑥𝑥 − 3 

b) Die Nullstellen berechnen man mit dem Ansatz 
𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 0 
−1𝑥𝑥2 + 5𝑥𝑥 − 3 = 0| ⋅ (−1) 
𝑥𝑥2 − 5𝑥𝑥 + 3 = 0| − 3 
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c) Die x-Koordinate des Scheitelpunktes ist wegen der Symmetrie der Parabel in der Mitte 
zwischen den beiden Nullstellen. 
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Aufgabe: Diese Aufgabe ist 
für Sie. 

a) Bestimmen Sie die 
Funktionsgleichung der 
Funktion 𝑓𝑓. 
b) Bestimmen Sie die 
Nullstellen der Funktion 𝑓𝑓. 
c) Bestimmen Sie den 
Scheitelpunkt der Funktion 
𝑓𝑓. 

 

 

 

Die Lösung finden Sie hier: 

 


